

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

FRANQUEO CONCERTADO

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Un mes, Tres meses, Seis meses, Un año. Includes rates for Granada, Provincias, and Extranjero.

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO: FERNANDO GÓEZ DE LA CRUZ. Oficinas y Talleres, Calle de Gracia, número 4.

Table with columns: INSERCCIONES, 1.ª plana, 2.ª plana, 3.ª plana, 4.ª plana. Includes rates for Anuncios, Mortuorios, and Comunicados.

Banco Hispano Americano

Cuenta corriente a vista, 1 0/0 anual. Descuentos, pignora-ciones, créditos, Bolsa, etc. Negociación de letras sobre la plaza. Negociación de letras sobre pueblos. Operaciones de crédito.

Academia de Isabel la Católica

Preparación para las Carreras Militar, Correos, Telégrafos, Aduanas Ingenieros, Ayudantes de Obras públicas y Comercio. Director-Propietario: D. LUIS VALERO BARRAGAN.

Café COLON

Helados para hoy. Mantequedo de París, cremas de café y a la vainilla. Granizados: Almendra, Avellana, Limón, Naranja, Café con leche.

CERVECERIA MAIER

servir además de su famosa cerveza, exquisitos helados, café, vinos finos, licres y bocadillos. Hay teléfono.

El alumbrado extraordinario

Más de una vez hemos recogido la impresión agradable de los forasteros, al recorrer de noche el centro de Granada.

Esta es—dicen—una de las capitales mejor iluminadas de España.

Efectivamente, el derroche de luz eléctrica daba a las principales calles y plazas, al Embovedado de la Carrera y a los paseos, un aspecto seductor, magnífico.

Nótese que hemos dicho daba y no da, porque, de graciamamente, se está iniciando un abandono, un retraimiento, que de continuar, terminará por privar a Granada de su esplendor nocturno que tanto celebran propios y extraños.

Respecto a los paseos, urge que luzca en ellos la iluminación extraordinaria acordada hace dos Cabildos. En el de la Carrera la hubo con beneplácito del público, antes de las fiestas del Corpus. Natural y justo es que se vea ese paseo inundado de luz, ahora que aquellos lugares son de preferente esparcimiento para el público.

Pero al hablar de retraimiento y abandono, no nos referimos al Ayuntamiento, sino a los particulares; por que son vecinos e industriales de la calle de la Alhóndiga, los que, por no cumplir su compromiso de abonar la mitad del importe de la iluminación con arcos voltaicos, han dado lugar a que se encuentre esta importante vía en la tenebrosa opacidad en que estuvo hasta hace algunos años. Son vecinos y comerciantes de la calle del Príncipe, quienes, por dejar incumplido análogo compromiso, han motivado que esta calle tan céntrica, tan corta, tan hermosa, donde hay tan lujosas tiendas, se encuentre asimismo a oscuras desde los primeros días del mes actual.

El Ayuntamiento, comprometido a abonar la mitad del gasto de alumbrado extraordinario en esas como en otras vías, vienen cumpliendo su obligación religiosamente. El vecindario debe a su vez cumplir la que voluntariamente se impuso, ya que es el primero en recibir el beneficio, y además, para contribuir patrióticamente al esplendor y renombre de Granada.

LA SUFRAGISTA DE EPSOM

Miss Davidson, la joven y bella defensora de los derechos de la mujer, cuya proeza infunde lástima y asombro, ha perdido la vida por sujetar el caballo del rey, cuando galopaba victorioso al frente del pelotón del Derby, en las grandes carreras de Epsom.

Hay que conocer lo que son las fiestas del Derby day's (porque son tres días de carreras) y haber presenciado la locura que embarga a todas las clases de la sociedad inglesa, para comprender el trágico gesto de la alicinada joven.

Solo en dos o tres períodos del año pierde el pueblo inglés su gravedad característica; y cuando más se transforma su carácter, es precisamente en ese carnaval británico, en que todas las pasiones y todas las demencias tienen escenario en las amplias vías que llevan desde el Támesis a las dunas de Epsom.

No puede llamarse fiesta aristocrática, porque mientras los four in hand con sus damas encaramadas y sus lacayos en el interior, corren al trote largo, los omnibus y mail-coaches de todas clases, con sus conductores adornados de narices postizas, conducen a precio módico a los coxneys de la gran metrópoli. En las líneas que van al Sud, parten trenes abarrotados, cada cinco minutos, y a pesar de esto, vehículos de todo género, desde las grandes bateas de los cervceros, al simple donkey cart, carrillo porteador con un borriquito moruno, todos llevan la carga máxima, todos corren cual si pu-

hemos conocido, a muchos que están viendo; a esos mismos que hacen mil preguntas; que hablan mucho del sol, comparan con una gran lámpara de; y a la luna con una de plata; que quiza averiguar si el cielo es ó no un inmenso toldo azul, y la noche espaciosa y obscura cortina salpicada de luminosas florecillas. Dante, el florentino por excelencia, dice que hay algo de sagrado en la riedad infantil; algo de... espectación alma, que se dispone a recibir las primeras impresiones de la vida.

Y estos niños serios son los que sufrirán al oír una palabra ofensiva, al verla onri a burlesca.

Todas las madres sueñan; todas se van ansiosas en el porvenir; todas interrogan lo desconocido, el secreto de Dios y en tales momentos creen en las revelaciones...

La madre de Dante, adivinó, soñó también, que su hijo sería un genio. Dante fué un niño muy grave. También lo fué Pico de la Mirándola, de precocidad y memoria extraordinarias.

Pascal, desde pequeño, «hacia figuras» y cada una de éstas era un axioma. Miguel Angel, cuando aún contaba muy pocos años, permanecía absorto horas y horas contemplando las canchales de Sessiano. ¿Quién sabe si escuchaba, con la imaginación, aquellos portentos que después fueron «Moisés», «La Aurora», «La noche» y tantas otras notabilis esculturas.

Leonardo, que también fué un niño serio, se complacía, durante su infancia, en dibujar rostros sonrientes de mujeres. Se complacía asimismo en dar libertad a cuantos pájaros vivían enjaulados; y al verlos volar pensaba en la gloriosa carrera del hombre de genio, en el arte, «que es el gran rescate».

La seriedad de los niños es conmovedora, sobre todo para quienes los observan y quieren profundamente. En la alegría de los juegos no suele estar su alma toda; la otra mitad, la más importante, está en las preguntas que nos hacen...

Una respuesta nuestra, dada a tiempo, suele ir, silenciosamente, de día en día, conmoviendo su alma, iluminando su inteligencia, formando su carácter, sus gustos.

El niño «que es serio sin dejar de reír» presenta lo que es superior, lo que es bello. Lo que es bueno. Y sino es valiente es lo que hay que ser.

Observemos la gravedad de los niños, pero sin fomentarla. Procuremos que esta gravedad no degeneren en tristeza. Un niño triste es una familia inconsolable.

Hermosa es la risa franca, sana, encantadora. Pero si nuestros hijos son serios, sin ser melancólicos, dejados soñar... y soñad vosotros con ellos, padres amantísimos.

«Dante, Pascal, Leonardo, Miguel, Angel, Pico de la Mirándola... ¿Quién sabe!»—L.

Submarinos portugueses

Leemos en la prensa de Barcelona, que el comandante de un submarino portugués estacionado en aquel puerto, ha visitado a las autoridades de la plaza. Por cierto, que los periódicos recuerdan que desde 1867 en que manobrabá en aquella rada el litoneo de Montauriol, no se ha vuelto a conocer esta clase de buques en Barcelona.

Si duda, el «Espadante» tiene grandes superioridades sobre el famoso invento del profesor catalán, mas no estará demás el recordar, que aquellos trabajos menospreciados en España fueron un verdadero eslabón en la cadena de perfeccionamientos de la navegación submarina.

Montauriol y sus ayudantes estaban muchas horas sumergidos, subían y bajaban a voluntad, orientábanse perfectamente, y aunque la hélice de que disponían era movida a brazo,—porque ni el condensador ni el motor eléctricos estaban inventados,—la renovación de la atmósfera respirable se hacía por medios químicos tan perfectos como los utilizados en la actualidad. Por lo pronto, Montauriol llegó en materia de guerra a donde no se ha llegado después, sin duda porque los torpedos sustituyeron a toda clase de proyectiles. Los que vivían en 1867 en Barcelona, recuerdan haber visto las grandes columnas de agua levantadas por los disparos del cañón vertical del submarino y escuchado la sorda detonación que sucedía a los cañoneos debajo del agua.

Más tarde, el insignie Peral llevó el aparato a notable perfeccionamiento, y cuando pedía ensayar sus experiencias construyendo un submarino mayor, se le contestó que con los materiales del primero construyese otro menor, cuya senda decisión le hizo abandonar su brillante carrera y le llevó al sepulcro prematuramente. Los trabajos de los arsenales extranjeros han venido a dar razón al insignie marino, porque cada día son mayores los submarinos, y en sumergibles se llega ya a las mil toneladas.

Un país de muchas costas y pocos buques (en relación con sus rivales) tiene la defensa más eficaz y más económica en los submarinos. Pero nuestros gobiernos solo se preocupan de construir barcos al gusto inglés, rebajado. Un super-dread-nought de 30.000 toneladas, vence a dos acorazados de 15.000 y cuesta menos, pero aquí se trata de dar trabajo a alguien y seguir los errores de antaño,

Si el día de mañana tienen los portugueses una docena de submarinos y están diestros en su manejo, podrían no solo defenderse de una escuadra poderosa y hacerle imposible la entrada en el Tajo, sino destruir en un periquete nuestros cuatros acorazados en proyecto y los cuatro viejos cruceros que les han de acompañar.

Ahora bien; doce submarinos que pueden destruir una escuadra, pueden valer veinticinco millones de pesetas, es decir, menos de lo que cuesta un mediano acorazado; luego Portugal con la décima parte de gasto, tiene medios superiores de defensa, por mar, a los que nosotros tenemos, con arrojarnos en marina. Por algo mandan allí los que pagan, mientras en otras partes mandan los que cobran.—X.

Otra crisis

Algunos políticos cándidos toman por lo alto estos cambios de ministerio, tal vez con la esperanza de que les toque a los suyos el arañado turno.

Para los que siguen de cerca los asuntos, volverá Romanones a obtener la confianza de la Corona, por ser el único que hoy dispone de una mayoría que pueda votar Leyes.

La oposición de algunos senadores liberales al proyecto de mancomunidades, ha confirmado la habilidad del actual Presidente, por cuanto ha sabido prevenirse para salvar su responsabilidad en caso de derrota ó de mediano éxito.

Dijo era aquella ley, un compromiso del Sr. Canalejas; pero no hacia cuestión de gabinete su aprobación, ni mucho menos de doctrina. Los que han votado en contra, siguen siendo amigos suyos y correligionarios. Con modificar un par de ministerios y contentar a los Monteros, tendrá mayoría para lo restante, a saber:

Recosido y remiendo de la ley de jurisdicciones; lectura y hasta votación de presupuestos; y sobre todo, medidas financieras para arbitrar recursos extraordinarios a fin de atender a las futuras escuadras y a las empresas marroquíes; con todo lo cual sobra y basta para agotar las más portentosas habilidades de un político, por avisado que sea.

Así, pues, tendremos a Romanones en el poder con su gabinete de verano, y si los rifines no disponen otra cosa, las va a la patria.—M. E.

ECOS DE LA OPINION

LA INCULTURA CALLEJERA

Sr. Director de LA PUBLICIDAD. Las libertades excesivas y los abusos que diariamente presenciamos en las calles, mévenme a escribir estas líneas, volviendo a insistir en el tema tantas veces tratado en LA PUBLICIDAD en defensa de la cultura, del decoro y hasta del interés material de Granada: en el tema del respeto, de la consideración que en todos los aspectos y momentos y manifestaciones de la vida debemos a nuestro prójimo, sea de la clase social que sea.

Burgueses y aristócratas que no practiquen constantemente y que no obliguen a sus hijos a practicar esos respetos cuidadosos al prójimo, con qué derecho pueden quejarse de los desórdenes sociales y de los atrevimientos y las osadías de los trabajadores en sus rebeldías y en sus contiendas contra el capital, siquiera pudieran ser injustas é inoportunas? Obreros, hombres humildes del trabajo que no tengan también por norma de sus actos la educación y el respeto a sus iguales lo mismo que a las demás clases de la sociedad, y que así se lo impongan a sus familias, con qué fundamento, con qué género de razones morales, en qué justicia han de apoyar sus reclamaciones de dignificación y de consideración que pretenden y demandan?

Pues ambas clases, mal que pese a unos y otros, tienen que reconocer que la incultura revelada por la irrespetuosidad, por el atrevimiento, por la precóz osadía de mezos de lujoso vestido y de vestido humilde, de mezos ricos y mezos pobres; así como por el hablar soez, el cantar escandaloso é indigno, las licencias y desconsideraciones de todo orden, se padecen con sobrada frecuencia en cines, en teatros, en tranvías, hasta en los paseos y en las calles. Cuanto más democrata, cuanto más liberal, cuanto más avanzado en ideas sea quien esto advierte, si es honrado, más enérgica siente alzarse la protesta en su alma; más hondamente siente la pena, la vergüenza de que ello sea posible en una ciudad donde hay tanta gente, pobre y rica, que rivaliza en formalidad, en cultura, en prudencia, en templanza, en manifestaciones de educación de todo orden.

Al transeunte arrollan con las bicicletas, le atropellan jugando al rey visto y lo derriba disputándose en plena calle la patada del balompé—como si la calle fuera velódromo, recreo solitario ó campo de deportes,—decimos también de las irrespetuosidades é irreverencias de la acción y de la palabra y del cantar, porque las faltas de respeto al prójimo merecen todas, casi por igual, correctivos severos y ejemplares. No hay que olvidar que los países más libres del mundo son aquellos donde el respeto mútuo es un hecho, por haberle impuesto la ley sabiamente a garrotazos y a multas y a trabajos forzados, con procesos verbales rapidísimos que se resuelven en los propios puestos de Policía,

Es verdaderamente triste tener que escribir así, pero es indispensable. La conveniencia general de la ciudad lo exige. ¿Qué adelantáramos con progresos materiales, con empresas de fomento y mejora de Granada, si no nos manifestáramos todos, en todo y por todo, urbanos, educados, prudentes, respetuosos, cultos, en una palabra, dignos de vivir en una población tan hermosa y tan justamente ponderada y admirada?

Un granadino

MÚSICA EN EL PASEO

Esta noche, de nueve a once, en el paseo del Salón, la banda de música del regimiento de Córdoba ejecutará el siguiente programa: The Cladador, paso-doble, Blarkemburg. María Cristina, Gavota, Yaste. Fíal de la Opera Fra Diavolo, Amber. Sansón y Dalila, fantasía, Sains Saenz. Mi Idolo, vals boston, Vico. Hispania, paso-coble, Baldrés.

La tristeza del Sol

En estas horas de melancolía gris y nebuloso desconcielo, sueñan mis ojos turbios con el cielo, la luz y el campo de mi Andalucía. Aspiro un rizo aroma de romeros y de jazmines. El azul chispea de Sol, y duerme la morisca aldea entre miraflores y entre limoneros.

Sí, un poco de reposo, en esta vida risa de miserias y dolores. Olvido para todos los afes, y dormirme en la calma y en la quietud mientras sueñan los frescos surti tres en algún vé patio de arraya es.

De rojo sol de estos los ardores agostan mis jardines orientales. Están mudos de sed los surtid res y de sed se deshojan los rosales. Y hasta aquel riuicreñor nuy enmigra perfumador d. ensueños mis veladas, cuando me encontré ayer, llazo de hormiga, entre las legras hierbas calcinadas.

Ni el eco grande de una voz alegre el sopch infinito de paisaje. Todo muere y al par todo se ovidia. Solo la sombra de una araña negra hila entre el esqueleto del ramaje el tejido fatigoso é la vida.

Crujen las desclavadas herraduras, resopán el humo de las mareas foscas, y sobre la, sangrientas mataduras zumba un enjambre de voraces moscas.

A veces, olfateta en la serena ata ofera un lejano olor a avena recién segada. Parase un momento. Tiembra su vientre escolli o en la cincha nueva la cola flia ida, relicina, y vuelve a proseguir con paso lento.

FRANCISCO VILLESPEÑA

EL ALBAICIN EN SEGO

Anoche nos visitó una comisión de vecinos del Albaicín, haciéndonos manifestaciones que importa mucho sean conocidas por el señor Alcalde. El Albaicín y la Alcazaba—nos dijeron—carecen de agua.

Los acequeros y cañeros no dan solución alguna ni explicación satisfactoria. Ni para las necesidades más elementales y precisas, tienen agua los barrios de San José, el Salvador, San Ildefonso y calle de Elvira.

Están en seco los aljibes de Cuevas, San Nicolás, Aljibetrille, y de la Merced. Al aljibe de San Miguel el Bajo, único que tenía agua, iban en peregrinación los vecinos de los demás barrios, llevando hasta bestias cargadas con cubos y cántaros.

En el Asilo de San José, donde hay tantos niños, no tienen agua desde hace tres semanas. La vida se hace imposible y se anuncian reuniones diversas para adoptar las determinaciones más urgentes.

Tales son las manifestaciones que los comisionados nos hicieron, corroborando y ampliando las de la Junta de Defensa, en el documento que hace pocos días publicamos. Comprenderá el Sr. La-Chica que se hace necesaria una solución enérgica y radical antes de que las protestas tomen cuerpo y en beneficio de la higiene y de la salud públicas.

GRANADA AL DIA

Los teléfonos.—Como no deseamos dirigir censuras inmotivadas, sobre todo cuando pueden perjudicar a un personal tan modestamente retribuido como recargado de trabajo, no hicimos una denuncia días pasados, cuando necesitándose comunicar a altas horas de la noche, la Central dejó sin contestar los reiterados llamamientos de un señor capitán amigo nuestro que necesitaba comunicar con urgencia.

Fué necesario enviar por dos veces al sereno para que aporreado la puerta de la Central telefónica, lograra poner en guardia a quien debió estarlo en aquella hora, sin necesidad de más timbres que los de los aparatos.

La tarde pasada, también quiso comunicar con nuestra redacción un colaborador amigo nuestro, haciendo repetidas llamadas desde el Suizo; una de ellas, al fin, dió por resultado el establecimiento de la

comunicación, pero ésta fué cortada instantáneamente desde la Central con murmullos de mal género.

No es así como de atenderse a un servicio público, y esperamos que se hará lo posible por evitar estas contrariedades. Para algo pagamos estos servicios.

Intento de suicidio.—El demente Antonio Ferrer Caba, de 52 años, domiciliado en la calle Moral de la Magdalena, se fué ayer por la mañana a los Callejones de Gracia y sacó un arma blanca, infliriéndose una herida grave en el brazo izquierdo.

Después, en vista de que no se privaba de la vida, se arrojó a la Acequia Gorda, que pasa por el barrio. Varias personas que lo vieron arrojar, se lo extrajeron después de grandes esfuerzos.

La Guardia municipal intervino en el suceso, dando conocimiento a la Casa de Socorro, desde donde en una camilla fué trasladado al Hospital de San Juan de Dios, siendo curado de primera intención.

Del suceso conoce el Juez del Campillo. Clases pasivas.—Para poder percibir dicho personal sus haberes del corriente mes, tendrán que presentar la cédula personal del corriente año.

Delegación de Hacienda.—Pagos para hoy: A D. Luis Seco de Lucena, Presidente de la Asociación de la Prensa, y al Depositario pagador.

Sierra Nevada.—Con objeto de asistir al replanteo del primer albergue que tratan de construir en dicho sitio la Sociedad Sierra Nevada, salen el próximo domingo, los señores Cendoya, Moreno, Delhorme y Carnicero.

Del Gobierno civil.—Lo recaudado para la Junta de protección a la infancia durante los meses de Abril y Mayo último por espectáculos, asciende a la suma de 1772 pesetas.

—Le ha sido adjudicada la subasta para las obras de reparación de los kilómetros 426 al 431 de la carretera de Bailén a Málaga, en la provincia de Granada, a don Manuel Guindos, en 14 500 pesetas.

—En las secretarías de los Ayuntamientos de Busquistar, Cogollos y Gualchos, han quedado expuestos al público los presupuestos.

—Ha quedado sin efecto el nombramiento de Jefe de Seguridad de Granada, del teniente del ejército, D. Simón Martín.

—Han sido nombrados guardas jurados en Zafarraya, Manuel Martín Bueno y en Campotejar, José Ferrán Maldonado Francisco Barea Lozano, Francisco García y Manuel Troya.

Guardia civil.—La de Dúrcal, ha detenido a Matías Prieto, reclamado para cumplir condena.

Diputación.—En unión de su familia marchará hoy a Madrid, el Presidente de la Diputación D. Miguel Aguilera Moreno, encargándose de la presidencia y ordenación el Vicepresidente D. Miguel Fernández Jiménez.

—A sus posesiones de la Alpujarra saldrá el Vicepresidente de la Comisión provincial, D. Antonio Moreno Pérez, encargándose de dicho puesto, D. Luis Rico Garzón.

Una desgracia.—Nos dicen de la ciudad de Loja, que el día ocho del corriente, ocurrió una sensible desgracia en el sitio llamado La Fuente.

Varios niños de corta edad, estaba jugando en dicho sitio, cayendo por un brlate uno de aquellos llamado Francisco Núñez, ocasionándose tan graves heridas que falleció al día siguiente.

El Consejo universitario y el Notario D. Santos.—En el expediente instruido por la Dirección general de los Registros y del Notariado, con motivo del ruidoso incidente que surgió hace tiempo entre el Notario D. Santos Fernández Santos, el Rector de la Universidad de Granada, el Presidente del Tribunal de oposiciones a escuelas de niñas y el Secretario de aquel Centro docente, señor Gallego, la Dirección general de los Registros y del Notariado ha resuelto, que dicho Notario no ha infringido disposición legal vigente al personarse como tal funcionario en la Universidad de Granada, con objeto de extender el acta para que había sido debidamente requerido, y en su consecuencia, no procede imponerle correctivo alguno.

Viajeros.—Llegados ayer: Hotel Alameda.—D. José Escobar, don Emilio Orozco y Mr. H. et Catherine. Hotel Suizo.—D. José García, don Rafael Zarca y Mr. E. Guminel.

Hotel Navio.—Don Antonio Fernández, don Ramón Sáez, don Francisco Rodríguez y don Juan Martín. Hotel Victoria.—D. Eduardo Rodríguez, don José López, don Carlos Sanz, don Francisco de la Torre, don José Grau y don Manuel Gutiérrez.

Han salido para Motril: D. Manuel López García, don Salvador Vargas, don Eduardo Ruiz Gálvez, don Francisco García, don Antonio Amaya y don Francisco Martín. De dicha ciudad han venido: D. Ricardo Puyol, don José Alonso, don Antonio Castellano, don Carlos Olmedo, don Gerardo Esteva y don Florencio Moreno. Para Lanjarón y Orgiva han marchado: D. Concha Carmona, don Juan López, don Rafael Pérez y doña Dolores Pérez.

Detenida.—El cabo de la guardia municipal José Sánchez, condujo ayer al arresto a José Fernández Navarrete, de 44 años, casado, que promovió un monumental escándalo en su domicilio, calle del Barrichuelo, número 25.

Registro civil.—Se hicieron ayer las siguientes inscripciones: Sagrario.—Defunciones: don José Román López, Nacimientos, 3. Campillo.—Defunciones: Idefonso Quarro Loza y Angustias Calvo Alvarez. Nacimientos, 1.

Salvador.—Defunciones: María Rodríguez Sabio, María Quero Pérez. Nacimientos, 1.

Giro postal.—A partir del 20 del corriente mes, empezará el servicio del giro postal en las estafetas de nueva creación de Almuñécar, Montefrío y Orgiva.

Casa de Socorro.—Curados ayer: José Adame Moreno, de una herida en la frente.

Luis Cobo, de una herida en la mano derecha.

La Corona de la Virgen.—Continuación de la lista de donativos: En metálico.—Suma anterior: 253'06 pesetas; don Francisco Morales Gutiérrez, 1; señorita Josefina Carrasco Almazán, oro, 25; don Manuel Carrasco Reyes, como horquillero, oro, 25; don Miguel Carrasco Almazán y sus hijos don Miguel, don Antonio y don José Carrasco Reyes, oro, 75; Ilmo. Sr. D. José Casinello Núñez y señora, 50; excelentísimo señor don Manuel de La-Chica y Damas y señora, 50; don Felipe La-Chica y Mingo y señora, 100; una señora que suplica a la Santísima Virgen el remedio de sus aficciones, oro, 25; doña Victoria González Rodríguez, 25; señorita Anapara María Medina, 10; don José Gutiérrez Ramos, 5; doña Asunción Márquez, 15; doña Concepción Ortega, 10; un devoto, 5; doña Dolores Uceda Mata, oro, 10; don Jesús Miranda Muñoz y señora, oro, 50; doña Antonia Molina Cabello, 5; doña doña Encarnación Martín y López, 2; señorita Francisca Quesada Megías, 2; un soldado del Regimiento de Córdoba, 0'50; doña María de la Paz Megías, 0'50; doña Encarnación Guardiola, 5; del cepo de la iglesia, 57'15; del mismo, un billete de 100; don Mariano López Rojas, de S. n. t. f. 50; don Benito Aguacil, 5; don Cecilio Marino, 5; don Diego Liñán, 5; doña M. A. C., 25. Total, 21.016 21 pesetas.

Hoy es el último día en el que se recoge donativos para la Corona de Nuestra Señora de las Angustias.

Un atraco.—El vecino de Alfajar José Ubago Camero, de oficio arriero, cominaba anoche hacia su pueblo por el camino de Cartuja y frente a la puerta de este edificio asaltáronle cuatro hombres.

Sin darle tiempo a nada, le amenazaron tres de ellos, mientras el otro se arrojó sobre él, sustrayéndole seis pesetas, única cantidad que llevaba encima el atracado.

Horas antes había dejado en un comercio de la capital 1.000 pesetas.

Una paliza, y José Ubago llegó a la Jefatura todo molido, para denunciar el hecho, y regresó después a Alfajar.

Optica, física, aparatos de ciencias.—P. Guzmán, Reyes Católicos, 13.

Madres.—Es infalible, para salvar a los niños, la Denticina Fernández Izquierdo, que se vende en la Farmacia Saeiro, Gran Vía, 13.

ESTOMAGO. Las aguas de Burlada son las más recomendadas para la curación de todas las afecciones del mismo.

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos, que se corrigen inmediatamente con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, porque quita las náuseas, colores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendecia al vómito.

Son las mejores aguas alcalinas Vichy-Hô, Ital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy Grande Grille (hígado).

Exposición Obrera

La combinación planteada en mis informaciones, forma conjunto razonado y abarcador campo en la esfera social, para que la opinión sana y justa haga a su gusto toda clase de comentarios.

Respecto a que habían caído en sacro rotulo los esfuerzos de los Círculos católicos para sacar adelante la Exposición Obrera, diré:

En la sección de ebanistería y talla, se han presentado al Concurso diez obreros; (de estos diez obreros, tres son maestros, con taller establecido).

En la sección de metales, se aprecia la labor de siete obreros; descartando a uno, son seis los concursantes.

En el ramo de electro-mecánica, han concurrido dos.

En la Cerámica, exhibían su labor tres expositores.

En el arte litográfico, no se ha presentado más que un concurante.

En la sección de pintura, (incluyendo las obras de dos mujeres, intercaladas en esta sección), se presentaron al Certamen siete artistas.

En escultura, modelado, vaciado y decoración, hay expuestos trabajos de seis artistas.

En tornería y carretaría, ocupan un puesto los trabajos de dos obreros.

En fabricar otros dos.

Las labores de la mujer, están representadas por tres señoritas, dos conventos y un colegio.

Total, cuarenta y dos expositores. De estos 42 expositores, quince pertenecen o están asociados a los Círculos católicos.

Como es de suponer, para no cometer una impudencia en mis apuntes, investigando uno por uno a todos los expositores, he podido sacar en claro, que aparte de seis, los demás, ninguno pertenece a los círculos federados.

Censuraré mi argumentación, pero la veracidad de los hechos demuestra

que se hallan estos centros en unidad de criterio, respecto a los obreros y artistas granadinos, poco favorable para el desarrollo de su ideal.

En una población de 100.000 habitantes, donde existen seis sociedades obreras constituidas legalmente, sin incluir la de tallistas y pintores-decoradores, que en realidad la integran ambas, obreros de ventajosas condiciones artísticas, ¿no es deplorable se celebre una Exposición, en donde concurren a ella 42 expositores?

En Sevilla, a su Exposición obrera, de este año, han concurrido 205 obreros expositores, y se han repartido en metálico a estos obreros 13.000 pesetas, distribuidas en premios desde 25 a 500, según pudiese acreditar con documentos a la vista.

¿Quiéren saber ahora mis queridos lectores lo que hasta la fecha exista en la secretaría del Círculo católico de la Gran Vía, con destino a premios para los obreros expositores? Pues 176 pesetas con unos céntimos. También poseo documentos con que poder responder a la veracidad de lo dicho.

Parecerá extraño, pero no se puede concebir la idea de los Círculos católicos, en pretender hacer arraigar la costumbre de celebrar esta clase de Concursos con los elementos y apoyo material con que cuentan.

Por mi parte, debo preguntar al señor presidente de la Comisión organizadora de la Exposición: ¿Ha hecho efectivas el Ayuntamiento de Granada los mil pesetas a que elevó la cifra, y que tuvo el buen acuerdo de ofrecer a usted, con destino a premios?

Igualmente, ¿me podría usted decir, si la Comisión provincial ha llevado a la práctica su acuerdo de 8 de Mayo del corriente año, en el que acentuaba el haber hecho un donativo de 250 pesetas, con el mismo objeto?

Curioso sería saberlo.

Mis pretensiones en hacer resplandecer la verdad ante la opinión, está demostrada.

En tanto podré decir: ¡Adelante! artistas y obreros granadinos. ¡Adelante! No importa que vengan contratiempos y desengaños. ¡Despojémonos de toda investidura oficial y artificiosa, de toda traba que ponga obstáculos a nuestra libre lengua!

Despreciemos las posiciones sociales. Subamos a las eminencias del espíritu, que son las mejores posiciones.

¡Fuera disfraces! ¡Guerra a la mentira! Pensemos como yo. A los probos nuestro cariño; a los luchadores, nuestra más leal simpatía; a los hipócritas, nuestro más reconcentrado odio, traducido en latigazos.

Un Aprendiz.

ECOS DE SOCIEDAD

Esta noche, en la iglesia del Salvador, contraerá matrimonio la señorita Francisca Jiménez Quesada con el teniente del Ejército don Castor Simarell Barja.

La señora doña Encarnación de esta Universidad, don Fernando de los Ríos.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita María Morell Cuéllar, para el joven don Nicasio Montes Garzón.

La boda tendrá lugar en el otoño.

Está en Granada, acompañado de su familia, el director de la Compañía de Ferrocarriles Andaluces, don Leopoldo Kerroun.

Ayer fué obsequiado con un banquete, por los jefes y oficiales de la Zona del Reclutamiento, al que ha venido siendo su jefe don Baltasar Cortés, con motivo de su nombramiento para el mando del Regimiento de Córdoba.

Anoche a las nueve tuvo lugar en Santa Escolástica, el bautizo de un niño, hijo del conocido industrial D. Francisco Castaños y de su esposa D.ª Pilar Fernández Cambil.

Fueron padrinos D.ª Trinidad Fernández Cambil, representada por su señora madre, y D. Francisco Fernández Cambil, tíos del neófito.

Administró el Sacramento el ilustrísimo Sr. Capellán mayor D. Manuel González Girela, y asistió un notable concurso de distinguidas familias, entre ellas las de Bayen de Novel, Martínez Mesa, Ganivet, viuda de Castaños y Maarell, Cambil y Torres.

En casa de los padres se sirvió un espléndido refresco, y se siguió una animada reunión, en que brillaron las hermosas y distinguidas señoritas Carmela, Germaina, Berta y Paquita Martínez Ganivet; Rosario Cambil, Rosario Latorre, Concha López, Angelita Moreno, Anita Quirantes, Angeles Ramirez, Antonia Ojeda, Gracia y María Vach z y Antonia Jiménez.

Del sexo masculino asistieron los señores D. José Salmerón, D. José Cambil, D. Ricardo Laguna, D. José Novel Peña y D. Juan Maarell.

LA LOTERIA DE NAVIDAD

Se ha hecho público el prospecto de premios para el sorteo de la Lotería Nacional que se ha de celebrar en Madrid el día 22 de Diciembre del corriente año.

Constará de 52 000 billetes a 1000 pesetas cada uno, divididos en décimos a 100 pesetas.

He aquí los premios, por pesetas: 1 de 6.000.000; 1 de 3.000.000; 1 de 2.000.000; 1 de 1.000.000; 1 de 500.000; 1 de 250.000; 3 de 100.000; 300.000; 3 de 90.000; 270.000; 3 de 80.000; 240.000; 3 de 70.000; 210.000; 3 de 60.000; 180.000; 3 de 50.000; 150.000; 3 de 40.000; 120.000; 25 de 25.000; 625.000; 2.243 de 5.000; 12 715.000; 90 aproximaciones de 5 000 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 6.000.000 de pesetas, 495.000; 99 ídem de 5 000 ídem, para los 99 números restantes de la centena del premio con 3 000.000 de pesetas, 495.000; 99 ídem de 5 000 ídem, para los 99 números restantes de la centena del premio con 2.000.000 de pesetas, 495.000; 99 ídem de 5.000 ídem, para los 99 números restantes de la centena

na del premio con 1.000.000 de pesetas, 495 000; 99 ídem de 5.000 ídem, para los 99 números restantes de la centena del premio con 500 000 pesetas, 495.000; 99 ídem de 5.000 ídem, para los 99 números restantes de la centena del premio con 250.000 pesetas, 495.000; 2 ídem de 30.000 ídem, para los números anterior y posterior al del premio 6.000.000, 60.000; 2 ídem de 20.000 ídem, para los del premio de 2.000.000; 40.000; 2 ídem de 16.000 ídem, para el del premio de 1.000.000, 32.000; 2 ídem de 14.000 ídem, para los del premio de 500.000, 28.000; 2 ídem de 12.100 ídem para los del premio de 250.000, 24 200; 5.199 reintegros de 1.000 pesetas para los 5.199 números cuya terminación sea igual a la del que obtenga el premio mayor, 5.199.000. Total, 8.400 premios por valor de pesetas, 35 963.200.

DESDE MI BUTACA

Madame Pepita

Si no fuera por dejar de rendir vasallaje a nuestra muy ceñida señora la Rutina, razón más que de sobra habría para hablar con toda la detención y estudio que los estrenos requieren, de la comedia que anoche se reprizó en nuestro teatro de verano.

Digo esto, porque la Madame Pepita que los excelentes artistas de la compañía Suárez-Santiago hicieron anoche, estrotono pareció, al pensar en la interpretación que de ella hizo la compañía que, por primera vez la dió a conocer a nuestro público.

Y yo os juro a fuer de imparcial y de sincero, que haré más dule la necesidad de esta comedia, a la que la propia sinceridad invocada, me fuerza; y aun a despecho de incurrir en la muy justa y merecida crítica manía, que tan expuesta el adagio «las comparaciones siempre fuerón odiosas».

Venga, pues, en descargo de este feo vicio, la obligación que mi propia lealtad se impuso, de hacer reseña de estas fiestas del espíritu con toda la elevada justicia que le sea dada concebir a mi razón.

Y ya que a este punto llegó mi discurso, os diré señores artistas que tendré la desventura de tener por cronista a tan menguado entendimiento como mal cortada pluma, que, si alguna vez vuestra labor fuera ocasión de mi censura, ella será con toda lealtad, sin que otra baja pasión— a no ser el defecto de mi ignorancia— juegue papel alguno.

Y de esta misma suerte y como consecuencia, pensar también, que el elogio que os tribute, será tan de más estimar cuanto que él será espontáneo y justo, y alejado de ese inhumano contubernio de la benevolencia y de las pasiones de que tanto abuso hacen muchos de los cronistas de estos tiempos.

Tampoco guarará mi pluma los prejuicios del nombre más o menos triunfal de un artista; y así habrá aplauso para los más modestos como severas censuras para los que por andar muy en familiaridad que el pabellón cubra la mercancía.

Y ya que hice esta ligera confesión de mi propio ío, que es a la vez como mi propia presentación, hora es ya de hablar de la interpretación alcanzada en la lindísima comedia de Martínez Sierra, cosa en verdad, difícil de pura facilidad, porque ello queda reducido a un solo adjetivo: admirabilísima.

Nieves Suárez, cuyo talento tan multiforme es y tantas gamas recorre, estuvo sencillamente insuperable en el papel de Catalina, dando la sensación plena de aquella mujercita, bobalicona, ingénuo y llena de candor que, lentamente, insensiblemente, va aristocratizando su temperamento.

La Rosala en Calatea ha estudiado y entendido el tipo de Calatea, haciéndolo vivir en su difícil maridaje de chula que se elegancia, pero en cuyo fondo queda el sedimento de su prosapia.

Amalia Sánchez-Arriño, muy bien en la protagonista, y sobre todo muy mujer, esto es, borrando la idea de tratada.

Pepe Santiago, notable, justo, sobrio y natural.

Muy bien de tipo y de gesto Meseguer; y como corresponde a la timidez de su tipo, Suárez.

El Sr. Domínguez, un tantico amañado y monótono.

Esta noche, estreno de la preciosa comedia en tres actos, de Linares Rivas, Doña Desdenes.

COMUNICADO

Las poblaciones cultas, se distinguen por varios factores, entre ellos por su prensa y en este sentido, Granada está bien representada, siendo extraño que en medio de esa prensa culta exista un mal llamado periódico semanario, que bajo el pretexto de cultivar el estilo jocoso y festivo, descienda a la injuria y a la insidia.

Sería depresivo repeler estas ofensas graves a las personas con las mismas armas y en la misma forma.

Yo no descenderé a este desprestigiado terreno para defenderme de aquellas.

El semanario La Cotorra, en su número 234, día 22 Mayo, se expresa en términos poco benévolo, para la casa de huéspedes. «La Murciana», Sierpe baja, 65. No siento, ni puedo sentir, el perjuicio que tal suelto pueda hacer a la casa; ésta tiene su clientela antigua; pero si me es doloroso, que haya alguna persona que visiten la casa y examinen sus habitaciones, su comedor, sus comedias etc; pudiendo decir con satisfacción, que si deficiencias hay, el favor de la clientela no lo confirma.

En la gente inculta, los errores son perdonables, pero en los hombres que se la quieren dar de entendidos y de manejar la pluma, ciertas equivocaciones son

imperdonables. Invitado a rectificar, aparece La Cotorra núm. 237 del 9 de Junio corriente, con la rectificación deseada; si algún lector ha tenido la desgracia de leer semejante papel en el referido día, podrá apreciar el lenguaje empleado; me reirá al desafío y yo no voy porque no puedo ir; para que dos individuos se desafíen se necesita la denuncia; como no me desafié con algún poste de la carrera, a don Vicente Quesada no lo encuentro para dicha empresa.

Y sintiendo en el alma, que mi casa haya sido blanco de las injurias de ese semanario y de que este exista en Granada, donde como decía al principio su cultura se distingue por su prensa y a Granada se le ofende teniendo un periódico que se expresa en los términos que lo hace La Cotorra.

No se ocupe más La Cotorra de mi casa, ni de mi humilde persona; de repetir, no le contestaré; con esto basta para el público sensato, el que tiene conciencia de lo que es la vida, aprecie la razón de la sinrazón que a La Cotorra le ha asistido, así como también, apreciará las formas empleadas.—Daniel Amat Agala.

Granada Junio 1913.

VIDA JUDICIAL

Licencia.—Le ha sido concedida una licencia de treinta días, al juez de instrucción de Motril, D. Antonio Calpena y Requena.

Señalamientos para hoy

Sala de lo civil.—Plsuto procedente del juzgado de Almería: D. Hernán Federico con doña Paulina López Lucas, y otros, sobre incidentes; abogados, señores Fuentes y Valdecasas; procuradores, señores Pérez Vellido y Rivas; secretario, señor Pardo.

Vista del recurso de D. Antonio José Galindo Rosales y el señor fiscal, sobre inclusión y exclusión en las listas electorales del pueblo de Montegiclar, sin abogados ni procuradores; secretario, señor Serra.

Sala de lo criminal.—Sección 1.ª: Juzgado de Ugija: contra Francisco Fernández Suárez, por homicidio, vista por jurados; abogado, señor Camacho; procurador, señor Cano; secretario, señor Valverde Márquez.

Sección 2.ª: Juzgado de O-giva: contra Remigio Expósito de la Piedad, por homicidio, vista por jurados; abogado, señor Moscoso; procurador, señor Pérez Vellido; secretario, señor Alonso.

OTRO INTENTO DE SUICIDIO

En la calle del Moral, número 11, habitaba con su familia el albañil José Guerrero Martín, de 53 años, natural de Motril y vecino de Granada.

Tiene este infeliz un cáncer en la garganta, que desde hace un año le causaba horribles sufrimientos.

Anoche, hallándose acostado, José decidió poner fin a su vida.

Percebida la familia, empezó a pedir auxilio, y por teléfono se dió aviso a la Jefatura de vigilancia.

Acudieron los guardias de seguridad Eduardo López y Cecilio R. Cordera, y una camilla de la Casa de Socorro, siendo trasladado el herido al Hospital de San Juan de Dios.

Curáronlo el estudiante de Medicina señor Velázquez y el médico y el practicante de guardia señores Sequera y Martínez.

Manifestaron que la herida era leve, pero que desde luego empeoraba mucho el estado de José Guerrero, que es muy grave.

El herido manifestó a los guardias, que sentía no haber tenido fuerzas para matarse de una vez.

Practicó diligencia el Juzgado de guardia.

NOTICIAS MILITARES

Mando.—El Diario Oficial del día 10 publica el destino al Regimiento de Córdoba al coronel don Baltasar Cortés Carrillo, noticia que ya se dió por Telégrafo.

Destino.—El veterinario primero don Jerónimo Carballa, se le ha destinado al 1.º Regimiento montado.

A sus cuerpos.—Se ha ordenado telegráficamente que los oficiales destinados a Melillo, se incorporen con la mayor urgencia.

Gorra de verano.—Se ha dispuesto que los generales, jefes y oficiales, usen en la gorra de verano el mismo barbuco que en la de invierno.

Ingreso en Académias.—Se sabe que en la Academia de Ingenieros se han presentado 535 aspirantes para 35 plazas que han salido a concurso, y en intendencias 550 para 25.

Servicio de la plaza para hoy.—Parada, Córdoba.—Jefe de día, el teniente coronel de Córdoba, D. José Carrizo Navarro.—Imaginería, el teniente coronel de Córdoba, D. José Díez Santos.—Hospital y provisiones, el primer capitán de Artillería D. Antonio Serrano Sánchez. De orden de S. E., el comandante sargento mayor de plaza, José Fernández.

El defensor de Port-Arthur

«The Daily Mail publica un despacho de San Petersburgo.

En el se dice que el general Stoessel, defensor de Port-Arthur contra el ejército japonés del general Nogi, ha sido recogido de limosna por un antiguo ayudante suyo.

Está ciego y paralítico.

Como se recordará, Stoessel fué primeramente considerado como un héroe. Pero cuando volvió a Rusia le hicieron objeto de terribles acusaciones.

Probó que el verdadero héroe había sido el general Kondranchenko.

Cuando éste fué muerto por los japoneses, Stoessel rindió la plaza.

con diversos proveedores y venderles los víveres almacenados en los depósitos militares.

Realizaron grandes beneficios.

Un Tribunal militar degradó a Stoessel y dispuso que le fueran embargados sus bienes.

Con los pocos recursos que le quedaron, el exgobernador de Port Arthur dedicóse al comercio del té.

Perdió en estos negocios los restos de su fortuna.

Los disgustos le hicieron enfermar. Quedóse viado y sufrió un ataque de parálisis.

Luego perdió la vista.

Hubiera muerto en la más espantosa miseria, a no ser por la caridad de un coronel, que se acordó de que había estado a sus órdenes, hace muchos años.

LA CASA DURAN CANAL

Ultimado ya el traslado de local de esta acreditada fábrica de máquinas de coser, a los bajos de la Gran Vía, número 26, en éste hallará el público una verdadera exposición de dicho producto industrial, llegado a un perfeccionamiento verdaderamente asombroso.

Este ensanche de local era necesario, por el gran desarrollo de dicho negocio, merced a la fama que gozan las máquinas Durán Canal, preferidas por las familias a todas las demás marcas, por sus cualidades magníficas y por las facilidades económicas que se ofrecen para su adquisición.

La Casa Durán Canal tiene bien merecida esta predilección del público.

BIBLIOGRAFÍA

Boletín de Justicia militar.—Madrid-Mayo-1913.

Sum. r.ª.—El motivo oculto, por J. María Díez Serna.—Reforma de la Ley Orgánica de los Tribunales de Marina, por Miguel de Angulo.—Subsistencia y eficacia del Derecho militar. (Discurso de recepción en la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas) por el Auditor de División don Angel Salcedo Ruiz.—Repertorio Legislativo páginas 136 y 139.—Sección de Jurisprudencia: Tribunal Supremo.—Colección de Sentencias del Consejo Supremo de Guerra y Marina y Providencias de general aplicación dictadas por el mismo Tribunal en el año 1912, pliegos 3.º y 4.º.

Balneario de Lanjarón

Hotel Vista Alegre (antes Malagueño)

El nuevo dueño de este antiguo y acreditado hotel, situado en el sitio más pintoresco de Lanjarón, ha introducido extraordinarias mejoras, tanto en el mobiliario, todo a la moderna, como en ventiladores, timbres eléctricos en cada habitación y todo cuanto puede exigir un buen hotel, como en el inmejorable servicio de cocina, la cual está a cargo de un reputado cocinero, que ha sido de grandes y acreditados hoteles.

Su dueño garantiza a los señores bañistas que to los cuantos lo visitan, han de quedar satisfechos en todo.

LOS MEJORES VINOS DE MESA

Compañía Vinícola del Norte de España

BILBAO HARO

FUNDADA EN 1879

GRAN PREMIO PARÍS 1900

RIOJA CLARETE-RIOJA BLANCO-RIOJA ESPUMOS

PRECIOS. (Rioja Clarete, botella. 1'50 pesetas. Rioja Blanco, > 2

Se admite la devolución de cascos.

Pídase en Hoteles y Restaurants

DEPOSITO EXCLUSIVO EN GRANADA

LAS COLONIAS—JUAN RUIZ GALVEZ—MESONES 56-58

REGINA HOTEL

MÁLAGA

NUEVA DIRECCIÓN

Hotel y Restaurant de primer orden.—Habitaciones desde 3 pesetas

PENSION COMPLETA DESDE 10 PÉSETAS

DIRECTOR: A. PINA

TAATRO ALHAMBRA

Compañía de comedia española de Nieves Suárez y Peps Santiago. Función para esta noche:

1.º Sinfonía.

2.º ESTRENO de la comedia en tres actos y en prosa de don Manuel Linares Rivas Doña Desdenes.

Precios: Palco, 20 pesetas; butaca, 3; delantero y entrada de palco, 1'30; grada, 0'60.

El timbre a cargo del público.

BOLSA DE MADRID

Interior 4 por 100 contado . . . 80 85

Idem fin mes 00 00

Amortizable 4 por 100 91 50

Idem 5 por 100 99 95

Banco Hipotecario 00 00

Por Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

MADRID.

Lotería Nacional Sorteo de ayer PREMIOS MAYORES

Núms.	Premios.	Poblaciones
18024	250000	Bilbao.
6490	125000	Madrid.
20572	60000	Cartagena.
5870	6000	Córdoba.
15606	6000	Córdoba.
16063	6000	Bilbao.
19695	6000	Pamplona.
5037	6000	Barcelona.
10138	6000	Barcelona.
16419	6000	Barcelona.
15233	6000	Barcelona.
2285	6000	Barcelona.
17356	6000	Barcelona.
20266	6000	Madrid.
11905	6000	Madrid.
11519	6000	Madrid.
18301	6000	Madrid.
973	6000	Zaragoza.
5333	6000	Garrucha.
17873	6000	Castellón.
6239	6000	Cáceres.
11857	6000	Ceuta.

Premios pequeños en Granada
 12154 3194 5776 7801 5568 9589
 3142 3145 3449 6859 19775 16578
 En Guadix: 2618.

LAS CORTES CONGRESO

Sesión del día 11 de Junio
 Abrela el señor Villanueva a las tres y cinco minutos.
 La Cámara está desierta.
 Un secretario lee la comunicación del Presidente del Consejo de Ministros, que dice, que hallándose en crisis el Gobierno, ruega se suspendan las sesiones, interin el Rey, en uso de su prerrogativa, designa nuevo Ministerio.
 El señor Villanueva declara, que en virtud de la comunicación leída, se suspenden las sesiones.
 Y para la próxima se avisará a domicilio.

SENADO
Sesión del día 11 de Junio
 A las tres y cuarto la declara abierta don Amós Salvador.
 Solo asisten unos pocos senadores.
 El secretario lee la comunicación de la Cámara.
 Suspéndense las sesiones, con la fórmula: «Se avisará a domicilio.»

NOTICIAS VARIAS.

Caida del Gobierno

MADRID 11.—El Sr. Conde de Romanones estuvo esta mañana en La Granja, conferenciando con el Rey.
 Regresó, reuniendo inmediatamente al Consejo.
 Quedó planteada la crisis total.
 En consecuencia, se han suspendido las sesiones de las Cortes.
 Hay gran revuelo político.
 Se hacen muchas conjeturas.
 La expectación es vivísima.

CAUSAS DE LA CRISIS

Nube de dimisiones.—La actitud del Rey.—Consejo de Ministros
 El señor Conde de Romanones marchó a La Granja, en automóvil, a las seis de la mañana, para despachar con el Rey.
 Produjose revuelo y los círculos políticos se animaron, siendo la expectación grandísima.

Folleto de LA PUBLICIDAD

(30)

MAS HIJAS DE LA LUNA

do seguro por el rey de los infiernos en persona.
 Era un hombre joven todavía, de elevada estatura, robusto y el gigante a la vez, pero que parecía entregado a la costumbre de una indolente pereza.
 Sus facciones, maravillosamente delicadas y regulares en su generalidad, habían sufrido notablemente la influencia del sol de los trópicos, pero la tez de bronce que cubría su rostro sentaba bien a sus ojos negros, adornados de largas y sedosas pestañas.
 Sus mal peinados cabellos se ocultaban casi bajo un gorro de cachemir; su barba, tortada a la moda de los persas, caía sobre su pecho en masas flexibles y brillantes.
 Llevaba una bata de seda, que unos elegantes y largos cordones sujetaban a la cintura.
 Fumaba lentamente, aspirando el humo de su tabaco de perla ceniza, cuyos vapores embalsamaban la tienda.
 Sus miradas se perdían en el vacío. Habírase dicho que le mecía un sueño profundo.
 En la profunda molición de ese reposo había también fuerza: bajo aquel pesado

Circularon insistentes rumores de crisis, que tomaron cuerpo al saberse que dimitieron, el fiscal del Tribunal Supremo señor Rosales, y los Directores de lo Contencioso, señor Garnica; de Prisiones, señor Pérez Crespo; el Subsecretario de Instrucción pública, señor Alvarez Mendoza; el Comisario regio de Pósitos, señor Gullón (D. Eduardo).
 Hacíanse variadas conjeturas.
 Aunque los romanonistas obstinábanse en decir que no se trataba de asunto del partido con la aprobación del proyecto de Mancomunidades, generalmente considerábase ahogado dicho proyecto, hablándose de dificultades serias que ha encontrado el señor Romanones cerca del Rey.
 La permanencia del señor Romanones en La Granja, duró varias horas, informando al Soberano extensamente sobre la jornada en el Senado, descomponiendo la votación y hablando de posibles derivaciones.
 A las doce emprendió el regreso, llegando cerca de las dos de la tarde.
 Seguidamente, reunió el Consejo, motivando esto que aumentaran los comentarios pesimistas para la vida del Gobierno, creciendo la expectación, acentuándose los rumores de crisis y anunciándose que esta tarde se suspenderían las sesiones de las Cortes.
 Esta creencia se ha aforzado al ver salir al secretario señor Brocas, llevando pliegos, que suponíanse comunicaciones dirigidas a las Cámaras.
 El Consejo seguía reunido en el domicilio del Conde de Romanones.

Deliberaciones del Consejo

Nota oficiosa
 El Consejo terminó a las tres y media. La nota oficiosa dice:
 El Consejo considera que después de lo ocurrido ayer, era indispensable presentar al Rey decretos admitiendo las dimisiones del Presidente del Senado señor Montero Ríos y de los Vicepresidentes señores Portuondo y Roda; así como del Presidente del Consejo de Estado D. Pio Gullón.

Los Ministros enteráronse con satisfacción y gratitud, de que se había dignado el Rey firmar aquellos decretos sometidos por el Sr. Romanones.
 Examinada la situación política y parlamentaria que derivase del curso de los debates en el Senado y en el Congreso, y de los factores internos del partido liberal, aun los extraños al mismo, que merecen, sin embargo, la atención de los gobernantes, entendieron los Ministros unánimemente, que después de la resolución del Rey, aún más que antes, importaba que dispusiera el Presidente de la necesaria plenitud de medios para el desarrollo de la política liberal.
 En virtud de todo ello, los Ministros pusieron sus dimisiones en manos del Presidente, a fin de que, si se plantea la crisis, pueda proponer al Rey lo que mejor convenga a la Monarquía y a las soluciones liberales y democráticas que anhela el país.

Oyendo al Presidente

Necesita descanso
 Después hablamos con el señor Romanones.
 Dijonos que iba a conferenciar por teléfono con el Rey, para informarle del resultado del Consejo.
 Y enseñada se acostaría, pues necesitaba descansar.

Nuevos canónigos

Han sido nombrados canónigos: de Jaén don Manuel Benítez Martínez; de Ciudad Rodrigo, D. Perfecto Sánchez Boada; ambos propuestos en primer lugar, en virtud de oposiciones.
El Ministerio del Trabajo
 Mañana a las seis de la tarde, reuniráse la comisión de presupuestos, para dictaminar en el proyecto creando el Ministerio del Trabajo.

Por agresión a fuerza armada

Mañana veráse ante el Supremo de Guerra, la causa seguida contra 14 ve-

nos de Canillas de Accituno (Málaga), que agredieron a fuerza armada.

El Conde explica la crisis

El Sr. Conde de Romanones, conversando con los periodistas, los cuales le señalaban las incongruencias que existen en la nota oficiosa del Consejo, preguntó extrañado:
 —¿Por qué?
 Le contestaron:
 —Porque dices que la crisis vino desde La Granja, en el mismo automóvil del Presidente.
 Este replicó:
 —Interésame desmentirlo, pues al firmar el Rey los decretos que le sometí, obtuve plena ratificación de poderes.
 Quiero que se sepa también, los sacrificios que ha realizado estos días, para evitar el trance presente, doblegando mi carácter, olvidándome hasta de que tenía amor propio, todo en holocausto de la unidad del partido.
 Después de redactar los Ministros las dimisiones, despedimos hasta la noche, que doy un baquete en mi casa al Cuerpo diplomático.

Nota de los regionalistas

Los señores Abadal y Cambó, jefes de las minorías regionalistas del Senado y el Congreso, respectivamente, han facilitado nota oficiosa que dice:
 «En la votación de ayer obtuvo el Gobierno un triunfo, pues no hay que olvidar que las Mancomunidades fué el pretexto, que con grave imprudencia, escogieron los conservadores y liberales imprudentes, para dar la batalla.
 La recta aplicación del régimen parlamentario impone la continuación del señor Romanones.
 También lo aconseja la prudencia, pues tra solución basada en los elementos que votaron en contra de las Mancomunidades, interpretábase porque el poder me de ador sancionaba el veto.
 La rápida aprobación del proyecto, interesa a la normalidad política española, con la condición esencial de que el Gobierno se consagre a los problemas nacionales.»

Accidente del trabajo

En un derribo de la calle de Cedeceros, se han caído obreros, resultando gravemente heridos varios.

Weyler esperando

El general Bazán conferenció con los señores Romanones, Weyler y Luque, siendo comentadísimo, atribuyéndosele importancia política.

Lo que dice D. Melquiades

Interrogado D. Melquiades Alvarez, desmintió que se pidiera el señor Conde de Romanones su cooperación personal, añadiendo:
 —No me merece la menor confianza, para compartir las tareas de Gobierno.

La crisis.—Opiniones

Los conservadores se muestran sorprendidos por la crisis.
 Esperaban que el Gobierno provocara la segunda votación, a ver si los desidentes rectificaban su criterio.
 Algunos basadistas creían lógico un gabinete García Prieto, entrando algún reformista.
 No obstante, dominaba la impresión de que seguiría el señor Conde de Romanones, modificando el Ministerio.

Alredor de la crisis.—Diversidad de juicios

El señor Lerroux, comentando la nota oficiosa del Consejo, decía que la solución indudable, era la continuación del señor Romanones, dando entrada en el Gobierno a algún liberal allegado de los reformistas.
 El señor Sol y Ortega decía, que no estaba clara la solución.
 Constatábase trabajo el creer que el Rey, enemistado con los conservadores, se enemistara con el señor Montero Ríos y sus amigos, porque esto no es conveniente a la Monarquía.
 Se hacen conjeturas variadísimas.
 Algunos consideraban inapropiable el advenimiento de los conservadores al Poder.
 Otros creían en la posibilidad de un Gabinete intermedio, para satisfacer las encontradas aspiraciones.
 Los representantes de Cataluña decían, que permanecerán a la expectativa.

EREBUS

Tenía la cabeza inclinada sobre el pecho y su rostro desaparecía casi completamente bajo sus largos y esparcidos cabellos.
 A pesar de ese velo se distinguía hasta cierto punto un dolor mudo en sus pálidas facciones.
 En aquella postura libre y descuidada había desesperación, balanceándose con indiferencia y conserbándose en equilibrio sobre el abismo.
 A pesar de haber allí un peligro eminente no se inquietaba nada el marinero. A veces se inclinaba más fuera de la balaustrada y sus ojos, en que brillaba un fuego súbito, parecían mirar con envidia la transparencia de las aguas.
 Ninguno fijaba la atención en él. Todas las miradas estaban fijas en el nabab. Para no turbar su reposo se daban las órdenes casi en voz baja, ejecutándose la maniobra casi sin ruido, escuchando tranquilamente las aguas del buque.
 Si algún barco pescador llegaba a cortar la línea blanca que dejaba tras sí la tripulación bretona, envuelta repentinamente en una nube de humo, se perseguía temblando como las gentes de la costa, procurando leer en la popa del extraño buque las letras de oro que componían la desconocida palabra

Cuando conozcan la solución, determinarán la conducta que han de seguir.
 Es probable que realicen un acto para protestar de la crisis, sin aprobarse las Mancomunidades, y que, además, realicen una campaña de propaganda.

Cuentas galanas

El Sr. Conde de Romanones permaneció durante la tarde en la Presidencia.
 Dijonos, que le produjo amargura el someter a la firma las dimisiones anunciadas.

Mañana informará al Rey de las deliberaciones del Consejo y de las nuevas dimisiones.
 Como está reciente la ratificación de confianza, no presentará la dimisión suya, sino solamente la de los Ministros.

Dedicará el día de mañana, a resolver la crisis, aprovechando las facilidades que le han dado los Ministros para que reorganizará el Gabinete.
 Nada ha resuelto en concreto, sobre la extensión de la crisis.

Proveeráse la Cartera de Justicia y otras probables, incluso la de Estado.
 Indicase para la Presidencia del Consejo de Estado, a uno de los dimisionarios.

También se habla del Sr. Roselló, para una de las Carteras.
 Esta noche, el Sr. Romanones, celebra conferencias con algunos significados liberales.

Hundimiento

En la estación de traurias de Cuatro Caminos, hundióse una casucha vieja, donde había venta de comidas.
 Resultaron varios heridos leves, que fueron curados en la Casa de Socorro.
 Una brigada obrera acudió, rapidísima a desescombrar.

Conferencias políticas.—Romanones fué llamado a La Granja

Después del Consejo, conferenciando extensamente los señores Romanones, Salvador (D. Amós) y Cambó.
 R. morrióse que el señor Romanones no fué espontáneamente a La Granja, sino llamado por el Rey.
 Añádase que el Monarca venía a Madrid anochecido.
 Un personaje liberal disidente, dudaba que el haya firmado el Rey las dimisiones del señor Montero Ríos y de los Vicepresidentes del Senado, pues a estos decretos, suele acompañarlos los nombramientos de sustitutos.

El leader socialista

Don Pablo Iglesias considera difícil la solución de la crisis, y la situación gravísima.
 Duda de la continuación del señor Romanones, previendo una situación interrumpida para preparar otra que disuelva las Cortes.
 Protesta de todo lo que tenga por finalidad la clausura de las Cortes, ahora más necesarias que nunca.

Barco perdido

Informes oficiales consideran totalmente perdido el cañonero General Concha.
 Precisaré volarle, procurándose antes salvar la artillería, las municiones y cuanto lleva consigo.

Marejada de la Conjunción republicano-socialista.—Unos a favor y otros en contra de don Melquiades Alvarez.—División y retirada.

Conócense íntimos detalles de la reunión celebrada por el Comité de la Conjunción, y que acabó en la madrugada última.
 No asistió Melquiades a quien representaba Miró.
 Pablo Iglesias, López Parra, Soriano, L'orente, Talavera, Cabañas y Salvatella declararon que las manifestaciones hechas en el Congreso por Melquiades Alvarez, eran contrarias a los fines de la Conjunción, y entendiendo que ésta debe subsistir para el cumplimiento de los mismos, consistentes en impedir la vuelta de los conservadores por su conducta de 1909 y procurar por todos los medios que estén a su alcance la instauración de la República, han declarado que no podían constar con el con el concurso de Alvarez ni de aquellos que están conformes y dispuestos a secundar su actitud.
 Azcárate, Galdós, Zalueta (D. Luis) y Miró, juzgando por el contrario que las declaraciones de Alvarez son perfectamente compatibles con la existencia de la

Conjunción tal como está constituida, en vista de lo expuesto por la mayoría, se han creído obligados a retirarse.

En consecuencia los primeros señores citados acordaron seguir constituyendo el comité ejecutivo de la Conjunción, dando cuenta a los partidos que representan y declarar que la República es la única forma de gobierno adaptable a la soberanía nacional.

España en Africa

Desde Alhucemas

Ha llegado a toda máquina un bote con ocho marineros de la dotación del cañonero General Concha, diciendo que a las seis de la mañana, a causa de la niebla, ha encallado el buque en la costa marroquí, en el punto llamado Basien, entre Alhucemas y el Peñón.
 El barco tiene dos vías de agua.
 Se ha comunicado a las autoridades de Melilla, para que buques y remolcadores acudan en su auxilio.
 El vapor correo «Sanz», que se halla en el Peñón, le prestará auxilio.

Noticias de Melilla

En esta zona sigue la tranquilidad.
 Los moros están en las faenas agrícolas.

DESDE CEUTA

En el vapor «Játiva», han marchado a Larache el caid Ermegín y 35 moros de su servidumbre.
 Han regresado las columnas que salieron de Tetuán.
 El batallón de Arapiles ha sido tirroteado.
 Repelió la agresión; matando a dos moros, que recogieron las tropas.

MAS DE MELILLA

Despacho oficial de Melilla dice que han marchado a Ceuta los vapores «Barcelona» y «Alcira», conduciendo tres escuadrones y cinco compañías de fuerzas indígenas, a un coronel, seis jefes, 41 oficiales y 360 caballos y mulos.
 En el vapor «Vicente Pucho», marcharon a Arcila dos jefes, 18 oficiales, 824 de tropa y 37 caballos de Wad Ras.
 En el vapor «Sister» marcharon a Larache, un batallón de Saboya, dos jefes, 18 oficiales, un grupo de ametralladoras y tres oficiales.
 Van a dichos puntos, por indicación del coronel Fernández Silvestre, autorizado por el Gobierno.
 Las fuerzas indígenas salieron entomando cantos de guerra.
 Su espíritu es excelente; como el de las demás tropas.
 Vitoreaban a España, al Rey y al Ejército, cantando himnos.
 De su entusiasmo participó el público, uniendo sus vitores.
 No ocurre novedad en el territorio.

Criterio de los tradicionalistas

Los diputados jaimistas se muestran disgustadísimos por la actitud del señor Conde de Romanones, atribuyendo la crisis a una maniobra política para tener cerradas las Cortes y aprovechar la ocasión de modificar el Gabinete y desprenderse de algunos Ministros.

PROVINCIAS

TOROS

Gorrída magnífica.—Gortijano, Posada y Belmonte

VALENCIA 11.—Novillos de Muruve, buenos.
 Cortijano, superior toreando y matando. Al cuarto le dió media estocada recibiendo. Cortó las dos orejas.
 Francisco Posada, bien toreando al segundo, despachándolo de media superior.
 Al quinto le dió una estocada delante.
 Juan Belmonte obtuvo un éxito inmenso toreando al tercero.
 Su la'or de muleta fué colosal de arte y valor. (Aclamación)
 Entrado bien, atizó una estocada perpendicular, que hizo polvo al bicho. (Gran ovación y oreja).
 En el sexto, el fenómeno fué aclamado toreando de capa.
 La faena de muleta fué emocionante, produciendo el delirio en el público.

Dió tres pinchazos buenos y una estocada en la cruz.
 El público, entusiasmado, lo pasea en hombros por la plaza.
 El sexto bicho dió un palotazo en un brazo a Belmonte, produciéndole una fuerte contusión, que le impedirá trabajar mañana en Madrid.
 El picador Fajardo resultó con un brazo roto.
 Hasta la estación del ferrocarril fué mucho público acompañando a Belmonte, despidiéndolo con aplausos.

Las huelgas mineras

HUELVA 11.—La huelga continúa estacionada hasta que conferencien patronos y obreros, que están indecisos.
 Han llegado más fuerza del ejército.
 Circula el rumor de que se han paralizado las huelgas en Riotinto, a consecuencia de la suspensión del tráfico en el puerto.
 La noticia ha causado sensación.
 El Gobernador conferencia con las fuerzas vivas de la ciudad.
 Los obreros elevarán una protesta contra el Ministro señor Alba, que, que ha calificado la huelga de anárquica.
 A última hora se confirma la noticia de la paralización de trabajos en Riotinto.

EXTRANJERO.

Contra las sufragistas

LONDRES 11.—El Tribunal Old Bailey ha comenzado la vista del proceso por la conspiración sufragista.
 Sir. J. Simon, representante de la Corona, señaló la actividad de la Unión, demostrando que ésta tenía un ingreso de 35.710 libras.
 Se extendió sobre los discursos de las sufragistas urgiendo la comisión de atentados, y calificó la masa de papeles encontrada en los centros sufragistas con los relatos de los atentados, como un libro de crímenes.
 Habló energicamente sobre el hecho de que los gastos de las perpetradoras eran pagados y éstas además premiadas con medallas, etc., del mismo modo que se hace con los soldados después de una batalla.

La paz en los Balkanos.—Tres Breadnoughts

LONDRES 11.—La conferencia de la paz cerró sus sesiones.
 Los delegados han decidido que se llegará más fácilmente a un resultado definitivo si el Tratado de paz se completa por acuerdos separadamente concluidos entre los respectivos Gobiernos.
 M. Voinovitch, el delegado montenegrino, que presidia, expresó en su discurso de despedida de los delegados su homenaje al Rey Jorge y su gratitud hacia el Gobierno británico y la nación, por su hospitalidad.
 En la Cámara de los Comunes, Mr. W. Churchill informó a Mr. Byles que la aceleración de los tres Breadnoughts que se van a construir por contrato necesitarán un gasto adicional de medio millón en 1913 y un cuarto de millón en 1914, con una reducción correspondiente en los dos siguientes años.
 Los aumentos en las importaciones son de libras 6.211,288 y en las exportaciones 5 025,787.

Suicidio en automóvil

LONDRES 11.—El agente de Bolsa Carlos Engelbert, ha sido hallado en el río Medwag, dentro de su automóvil.
 Al conocerse el suicidio, supose que la Casa Engelbert había quebrado.

Bombas en Lisboa

LISBOA 11.—Ha sido detenido un individuo, por creerse que tiene participación en el atentado de ayer.
 Al explotar la bomba, hallábase el detenido entre un grupo de revolucionarios, recibiendo heridas graves en las piernas.
 Hay tranquilidad.
 Han sido detenidos muchos sindicalistas.

Un atentado

PARIS 11.—Dicen de Constantinopla, que el Gran Visir ha sido asesinado.
 Los agresores son dos emascarados, que desde el interior de un automóvil hicieron disparos, huyendo velozmente.

Ama de cría

para casa de los padres.— Es primeriza, Matilde Rodríguez Ruiz, y vive en la posada de la Nave.

Para Brillantes, Perlas, Piedras finas

Y OBJETOS FANTASIA PARA REGALOS

Ninguna casa como **La Nave**, Zafraán, 33

En la profunda molición de ese reposo había también fuerza: bajo aquel pesado

